



Imperio

ANO XIV NUMERO 4.021 ZAMORA, SABADO 7 DE ENERO DE 1950 PRECIO DEL EJEMPLAR 50 CTS.

MENSAJE ECONOMICO de Truman al Congreso

Brillantes perspectivas para el año actual

WASHINGTON, 6.— "La economía de los Estados Unidos sigue una trayectoria ascendente pero deben ser continuados los actuales programas internacionales de paz, para salvar al mundo de un desastre", ha dicho el presidente Truman en su mensaje anual económico al Congreso.

El mensaje que va acompañado de un documentado informe técnico, dice que "los proyectos norteamericanos de apoyo a la seguridad nacional y a la paz internacional, constituyen la mejor defensa del mundo contra un desastre". El presidente insiste en la expansión de las importaciones norteamericanas y en la pronta ratificación de la carta de la Organización Internacional de Comercio, destinada a suavizar las barreras comerciales mundiales.

Al proclamar las brillantes perspectivas económicas para el año actual en los Estados Unidos, Truman ha aclamado un plan quinquenal de expansión de negocios, destinado a elevar la producción nacional a 300.000 millones de dólares anualmente, cifra que supera en 41.000 millones el tipo de producción de 1949.

"No es una fantasía, dice Truman, esperar un mayor auge todavía en el desarrollo nacional, a fin de que para 1955, el ingreso de la familia media norteamericana pueda ser aumentado en mil dólares anuales".

Truman ha señalado que la meta de 61 millones de puestos de trabajo en 1950, constituye un factor indispensable para la total estabilización económica. El informe del Consejo de asesores económicos de Truman, que acompaña al mensaje del presidente predice una etapa de prosperidad en la nación para el primer semestre de 1950, aunque advierte sobre la posibilidad de un moderado descenso en la segunda mitad del año.

El presidente pide confianza y nuevas inversiones y promete que sus propuestas tributarias, que pronto serán presentadas al Congreso, tenderán a estimular la ac-

tividad de los negocios. Truman indicó que la economía de los Estados Unidos ha demostrado su fortaleza por la forma en que reaccionó ante el descenso económico del pasado verano.

"Hoy, agregó, ya nos encontramos en un terreno más firme que hace un año y esta repoyada confianza está justificada por las realidades".

Reclama Truman solamente cuatro medidas: Restablecimiento de las facultades de control de crédito de la Junta de Reserva Federal. Una mayor autoridad de la Junta sobre las reservas bancarias. Ampliación de los controles sobre alquileres. Autoridad para la reglamentación de la especulación sobre los intercambios de productos. Truman ha advertido que las barreras comerciales, aunque necesarias con de e caso beneficio inmediato para las regiones del mundo que no pueden producir lo suficiente para conseguir excedente de exportación y crear capital productivo. Añadió que el programa del punto cuarto, de ayuda a las regiones atrasadas, hace frente a estas necesidades.

Por último Truman pide al Congreso que estimule las inversiones del país, con la modificación de las actuales leyes tributarias sobre inversiones extranjeras. El Consejo de Asesores Económicos, que se identifica con el presidente en el problema de las responsabilidades internacionales de los Estados Unidos afirma que, tanto para la seguridad como para la economía del mundo es urgente que Norteamérica expanda sus programas de negocios en otras naciones.—Efe.

EL REPORTAJE DE HOY

Las víctimas de la bomba atómica tienen hijos sanos y normales

NO PRODUCEN MONSTRUOS LAS RADIACIONES ATOMICAS

POSEE en realidad la Unión Soviética el secreto atómico? Un periódico francés ha subrayado, recientemente, la di-

250 millones invertirá la Organización Sindical en obras asistenciales

MADRID, 6.—Doscientos cincuenta millones de pesetas invertirá este año la Organización Sindical en obras asistenciales para incrementar la acción exterior en lo cultural, en lo deportivo, profesional y artístico. Su acción se procurará que llegue a las zonas rurales más alejadas y recónditas.—Cifra.

ferencia que existe entre unas declaraciones de Vichinski y un comentario del diario "Pravda", de Moscú. "Nosotros —dijo Vichinski en la ONU— empleamos la energía atómica para la realización de nuestros planes económicos. Nosotros hacemos saltar las montañas, cambiamos el curso de los ríos, hacemos fértiles los desiertos; nosotros poseemos las bases de una vida nueva, alejamos la muerte y la ruina de territorios raramente habitados por el hombre".

Pues bien; aquellos mismos días, el órgano oficial del Partido Comunista ruso escribía: "Nosotros emplearemos la energía atómica para la realización de nuestros planes económicos; nosotros la utilizaremos para nuestras obras pacíficas; haremos saltar montañas, cambiaremos el curso de los ríos, convertiremos en fértiles los desiertos...".

Es decir, que entre lo dicho en Lake Success y lo escrito en "Pravda" está el presente y el futuro. O sea, el sueño o el despertar. La mentira o la pretendida esperanza de verdad...

Todo ello es significativo. Mientras, en los Estados Unidos, al margen de lo que se proyecta en los laboratorios, una comisión de médicos especializados en las enfermedades producidas por las bombas atómicas, se han trasladado al Japón. Luego de varios meses de estudio y observación entre los habitantes de Nagasaki e Hiroshima, que como se recordará fueron víctimas de las primeras bombas atómicas, y los de la ciudad de Kuro, que no sufrió los efectos atómicos —para hacer mejor un estudio comparativo— se ha llegado a una conclusión que, acaso asele a los belicistas, pero que llena de esperanza a aquellos que aman la paz y desean el bien del prójimo.

Las conclusiones a que ha llegado la A.B.C.C. (Atomic Bomb Casualty Commission) son francamente interesantes. Veamos sino: Los estudios de las radiaciones atómicas sobre los humanos se ha llevado por 550 personas, bajo la dirección del coronel médico Carl

(Pasa a la página 4.)

LOS EJERCITOS FELICITARON A SU EXCELENCIA EL JEFE DEL ESTADO EN LA PASCUA MILITAR

El Caudillo, en una alocución, se refirió a la estrecha unión de todos los españoles poniendo en juego las verdades de la Patria, el Evangelio y la Justicia Social

Esta mañana y con motivo de la Pascua Militar, estuvieron en el Palacio de El Pardo cumplimentando a S. E. el Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos nutridas representaciones de todas las armas y cuerpos, presididas por los ministros del Ejército, Marina, Aire, Gobernación, Justicia e Industria y Comercio, figurando entre los comisionados los generales y demás jefes con mando de la guarnición de Madrid.

El teniente general Dávila, ministro del Ejército, como más antiguo y en nombre de los tres ejércitos pronunció unas elocuentes palabras de felicitación al Generalísimo por la Pascua Militar, fecha tradicional en que se reúne la gran familia militar para saludar al Jefe del Estado. Hizo presente la lealtad y adhesión de los ejércitos a la persona del Caudillo y con una emotiva alusión al Año Santo terminó pidiendo a Dios Nuestro Señor que le conceda muchos años de vida para el bien de la Patria.

El Generalísimo contestó agradeciendo sinceramente la adhesión de los reunidos y celebrando la oportunidad que se le presentaba de poder convivir un rato con sus compañeros de armas. Examinó las obligaciones que imponen la hora actual del mundo y los problemas que éste se debate. Aludió a la batalla de las ideas, en la que sólo se puede combatir y vencer también con ideas y acabó refiriéndose a la estrecha unión de los españoles, poniendo en juego nuestras verdades: la de la Patria, la del Evangelio y la de la Justicia Social con lo que se conseguirá nuestro fin: el engrandecimiento y la felicidad de España, por la que todos laboramos. Terminó con un vibrante grito de ¡Arriba España!, que fue acogido con entusiasmo. El Caudillo estrechó la mano de todos los comisionados, con los que tomó una copa de vino español.

Visita a los veteranos

MADRID, 6.—El subsecretario del Ejército, general Alcubilla, ha visitado hoy en su domicilio, con motivo de la Pascua Militar, al teniente general don Francisco Artinaño Puño de ochenta y cuatro años, y que es el de más edad en su categoría. El general Alcubilla le felicitó en nombre del Ejército y le hizo entrega de un obsequio del ministro del ramo. El teniente general Artinaño procede del arma de Infantería. A los diez y siete años fue destinado a Marruecos, donde permaneció hasta su ascenso a comandante. Más tarde intervino en la campaña de Filipinas. Dice que su recuerdo más grato de la vida militar lo tiene de Mindanao, quizá por los mayores riesgos personales que corrió en esta campaña. En Filipinas estuvo siete años y ganó tres ascensos por méritos de guerra. Subrayó el teniente general Artinaño con orgullo que nació en el Ferrol del Caudillo, la patria chica del Caudillo, de donde fué gobernador militar. También desempeñó el cargo de capitán general de Galicia. Es hijo adoptivo de Cedeira, por la actividad que desplegó con motivo de una galerna que allí hubo hace muchos años, y en la que murieron numerosos vecinos. Es el primer retirado de la ley de Azafra. Durante la Cruzada de Liberación estuvo en las cárceles de Madrid, hasta que pudo ser evacuado a Albacete. En la actualidad, el teniente general Artinaño vive con su esposa.



Una comisión integrada por el almirante Valterra, el coronel de Intendencia de Marina, don Pedro Pourtao y el teniente coronel de Infantería de Marina, visitaron al almirante Magaz, también el más antiguo en su categoría. El marqués de Valterra le expresó la felicitación del ministro y le dijo que le era muy grato cumplir este encargo por la personalidad del almirante Magaz, cuyos méritos merecen la consideración y el respeto del Ejército activo. El almirante brindó por España, por el Caudillo y por la Marina de guerra.

Otra comisión, presidida por los generales don Camilo Alonso Vega y los señores Díez de Rivera, Aranguren, Marín González Vale y Navarro, Roldán y Rodrigo, cumplieron a los generales más antiguos de las distintas armas y cuerpos y, asimismo, a los ministros de los distintos departamentos militares, para felicitarles con ocasión de estas fiestas.—Cifra.

Doña Carmen visita un Preventorio Infantil

MADRID, 6.—Esta tarde la esposa del Generalísimo, doña Carmen Polo de Franco, acompañada por la marquesa de Huétor de Santillán, se trasladó a Chapinería para visitar el preventorio en el que se alojan 50 niños hijos de leproso, a los que hizo entrega de un lote de juguetes a cada uno. También entregó un lote de juguete al alcalde de la localidad con destino a los niños pobres de la misma. La esposa del Generalísimo fué recibida por los miembros del Patronato de la Lucha contra Leprosia, el obispo de Madrid-Alcalá y patriarca de las Indias, el Ayuntamiento en pleno y el vecindario

EL FOREIGN OFFICE ANUNCIA EL RECONOCIMIENTO DEL GOBIERNO COMUNISTA CHINO

Gran Bretaña rompe sus relaciones diplomáticas con los nacionalistas

LONDRES, 6.—El Foreign Office ha dado a la publicidad un comunicado en el que se anuncia el reconocimiento del gobierno comunista chino. El texto es el siguiente:

"El gobierno de Su Majestad del Reino Unido ha decidido reconocer al Gobierno central de la República Popular china, como el gobierno "de jure" de China. De acuerdo con esta decisión, el cónsul general de Su Majestad en Peiping ha entregado al ministro de Asuntos Exteriores, Chu-En-Sai, una comunicación que está redactada en los siguientes términos: "Señor: Tengo el honor de informar a su excelencia que el gobierno de Su Majestad del Reino Unido de Gran Bretaña y Norte de Irlanda, habiendo terminado su estudio de la situación resultante de la formación del Gobierno Central Popular de la República de China, observando que está ahora en control efectivo con mucho de la mayor parte del territorio chino, ha reconocido hoy a ese gobierno "de jure" de China. En estas circunstancias el gobierno de Su Majestad, en respuesta a la proclamación del presidente Mao-Tse-Tung de octubre de 1949, está dispuesto a establecer relaciones diplomáticas sobre la base de igualdad, beneficio mutuo y respeto del territorio y soberanía, y está preparado a cambiar representantes diplomáticos con el gobierno popular central. Hasta tanto sea nombrado embajador, J.C. Hitchiss ha sido designado encargado de negocios interino. Por ello, tengo el honor de solicitar que le reciba y resuelva los negocios oficiales con él en esa capacidad y más adelante se le concedan las facilidades necesarias para que pueda trasladarse el

mismo, su personal y los archivos de la embajada de Su Majestad, de Nankin a Peiping". Firmado: Ernest Bevin, secretario Principal de Estado para Asuntos Exteriores de Su Majestad".

El cónsul general de Su Majestad informará al mismo tiempo que en consecuencia de su posición el gobierno de Su Majestad ha retirado su reconocimiento al gobierno nacionalista de China. El embajador chino en Londres ha sido informado de esta determinación por el ministro de Estado en la tarde del 5 de enero.—Efe.

Inglaterra «no aprueba el método comunista en China» (?)

LONDRES, 6.—El Foreign Office citó anoche al embajador nacionalista chino Cheng Tien Shi para informarle oficialmente de que la Gran Bretaña ha concedido el reconocimiento diplomático al régimen comunista de China. Cheng fué llamado por el Ministerio de Asuntos Exteriores, poco después de haber sido revelado oficialmente que el Gobierno británico había telegrafiado a Peiping el texto de la carta de reconocimiento oficial al gobierno comunista. El subsecretario del Foreign Office dijo que la medida tomada por la Gran Bretaña no significa que esta apruebe los métodos de los comunistas chinos, sino, que los británicos reconocen que los comunistas constituyen el gobierno efectivo de China. Chen dijo que por cortesía hacia el Gobierno británico no haría declaraciones de momento, pero que quizás las haga hoy.—Efe.

NORUEGA TAMBIEN

OSLO, 6.—Noruega ha reconocido "de jure" al Gobierno comunista de China. En una breve nota se indica aquella decisión y se da cuenta de que el cónsul general noruego en Shanghai tiene instrucciones de participar al Ministerio de Asuntos Exteriores de la República Popular china que Noruega está dispuesta a enviar un cargo de Negocios a Pekín.—Efe.

96 mineros alemanes muertos

BERLIN, 6.—Noventa y seis mineros alemanes que trabajan en los yacimientos de uranio de la zona soviética de Manassiel, cerca de Halle, han resultado muertos en accidente, según anuncia un diario berlinés, autorizado por los norteamericanos. Los funcionarios ingleses y norteamericanos han recibido la noticia con las mayores reservas.—Efe.

Aventuras de Thomas

DETROIT, 6. George William Thomas, de 50 años de edad, ha sido encontrado amordazado y tirado en un terraplén de las afueras de la ciudad por un obrero de las fábricas Ford, que se dirigía a su trabajo. Thomas, es el guarda nocturno que encontró la bomba en la noche de Navidad dentro de la sede central del CIO. Una vez ante la policía, Thomas declaró que fué secuestrado por dos hombres cuando se encontraba en la puerta de un hotel de la parte baja de la ciudad, los cuales le metieron en un coche y le estuvieron paseando por la ciudad. Añadió que había dejado su trabajo el día 24 de diciembre por que tenía que trabajar en la central del Sindicato de Obreros Automovilistas y que creía "alguien quería eliminarle" por haber descubierto la bomba. El artefacto fué hallado en unos de los rellanos bajos de la escalera y contenía 39 cartuchos de dinamita. Solo porque falló una mecha no voló el edificio de cuatro pisos. Thomas declaró que no podía identificar a sus raptores y que estos no hicieron más que dar con él vueltas por la ciudad y que después le tiraron por un terraplén. Desde que abandonó su destino dejó también su habitación en la casa de huéspedes y "había estado dando vueltas durmiendo en los cines de sesión continua y en los autobuses. Yo sabía que iban por mí y por eso dejé la pensión. A pesar de las precauciones que tomé, por dos veces tuve la sensación de que era perseguido".—Efe.

que hizo objeto de cariñosas demostraciones de afecto y simpatía.—Cifra.

En Cuatro Palabras

- Han llegado a Méjico los filósofos bolivianos Augusto Pescador y Alberto Mercado, que participarán en el III Congreso Internacional de Filosofía.
- En Singapur han sido condenados a muerte dos jóvenes de 19 y 25 años de edad como autores del asesinato del gobernador Sarawak Ducan Stewart, el mes pasado.
- El emperador Bao Dai ha encargado a Phan Log que forme nuevo gobierno que administre el Vietnam como país independiente dentro de la Unión.
- La Junta Militar de gobierno del Perú ha decretado que los funcionarios públicos que presenten su candidatura para diputados o senadores en las próximas elecciones, tienen un plazo de 15 días para que puedan renunciar a sus cargos.
- Un sillón especial, que será llevado por cuatro indígenas, se está construyendo por orden del gobierno de Ceilán, para que lo utilice el ministro de Asuntos Exteriores británico desde el coche hasta la sala de conferencias. Sin embargo, es fácil que Bevin, pese a su dolencia cardíaca, se niegue a utilizarlo.
- El secretario británico de Colonias ha comunicado al cónsul nacionalista chino en Singapur, el reconocimiento de "iure" del régimen comunista chino.
- La comisión brasileña que se encuentra actualmente en Londres para la compra de varios buques-tanques, se dirigirá al Japón donde adquirirá nueve de esos buques.



LOS BIEN PLANTADOS

Han plantado arbolitos en el lugar que ocuparon unos cuantos nonnatos. Esperemos para aquellos una más normal gestación. Los arbolitos se la merecen por buenos mozos, por derechos y juncas, por bien plantados —de buena siembra y de buena planta—, porque han acudido al relevo de los que murieron antes de dar hojas o tronchados por la barbarie. Tenemos que deseárselos buena suerte, buena guardia, que guardia es también ese estar quietos a los flancos de la carretera. Buena suerte, que es tanto como desear buena nascencia, cosa que ni los que plantan ni los que riegan pueden darles; buena suerte que los libre de los embates del gamberismo y de las desviaciones de dirección de los camiones grandes.

Está la Avenida de Requejo como pueblo que espera la visita episcopal. Las obras de construcción se llevan a un ritmo rápido, se repone lo malparado y se adornan aún más los jardines. Hasta las viejas colgaduras han sido teñidas de limpio color. Claro que en ello el Ayuntamiento no ha tenido arte ni parte, por lo que no vamos a concederle laureles que no ha ganado; pero algo le corresponde en justicia, puesto que también merece honor el que coloca los palos y los hilos de donde penderán las colgaduras. Y ¿a quién, si no es al Ayuntamiento, podríamos atribuir la colocación de las farolas y de su tendido alámbrico provisional? ¿A quién, si no a la Comisión Municipal hemos de agradecer ese juego de manos —nada en la mano, nada en la manga— que convierte lo provisional en definitivo? Un juego al que la naturaleza ha correspondido con el suyo, más sencillo, infinitamente más bello y sin posible comparación, menos aparatoso. ¿Cómo que no ha necesitado de sesiones con ruegos y preguntas! Supongo que me argüirán que no es el Ayuntamiento ni ninguno de los Servicios Municipales, concretamente el encargado de terminar con esa provisionalidad. Pero ¿es que no fué el Ayuntamiento el que autorizó esos tendidos provisionales? ¿Quién puede y debe entonces dar por terminada tal provisionalidad?

Es una lástima que los arbolitos recién plantados sean tan buenos mozos, pues si fueran entenques y hubieran crecido torcidos se podrían haber llevado para arriba esa instalación de circo pobre. O, al menos, mantendrían en alto esos hilos que en día no lejano van a bajar tanto que nos van a dar en la cabeza y nos van a encender el pelo. Los Reyes Magos han traído a la Avenida unos arbolitos jóvenes y derechos. Antes de que salgan para el Oriente quisiéramos pedirles que a esa pequeña y oportuna repoblación forestal añadan el año próximo la repoblación de tendidos alámbricos.

DON PURO

Los Reyes Magos de Radio Zamora en el Asilo de Ancianos

2.500 ptas. en metálico, un aparato de radio, tabaco, dulces y otros objetos constituyeron el obsequio a los acogidos

Ayer tarde, los tres Reyes Magos que han estado en comunicación casi constante con los niños zamoranos, a través de Radio Zamora, acompañados por el director y todo el personal de la emisora, acudieron al Asilo de Ancianos para hacer entrega a los acogidos, en el benéfico establecimiento, de los regalos recogidos con este fin en Radio Zamora. El obsequio de los reyes fué el siguiente: 2.500 pesetas en metálico que fueron ingresadas en la cuenta corriente abierta en el Banco de España destinada a la adquisición de la furgoneta; 135 paquetes de tabaco, un aparato de radio; unos alicates de electricista para uno de los ancianos que había hecho esta petición; dos juegos de parchis; dos de dominó; 10 kilos de caramelos; varios juegos de la oca y otros objetos.

La entrega, realizada en un acto sencillo, resultó verdaderamente emocionante. Un anciano pronunció unas palabras, casi veladas por la emoción, para agradecer el obsequio; la reverenda madre superiora del Asilo también tuvo frases de gratitud para los promotores de esta simpática campaña pro-Asilo de ancianos y, por último, éstos cantaron villancicos.

Regalos para los guardias de circulación

Este año han sabido los guardias de la circulación del agradecimiento de muchos zamoranos a su labor dura y benefactora. Podemos asegurar que ningún año les faltará ya a los guardias el obsequio de los automovilistas y peatones en el día de Reyes, pues los comienzos no han podido ser más lijoneros como habrán podido comprobar los que hayan visto las botellas que se alineaban detrás del guardia de la farola grande.

Creemos que los Reyes han acertado al elegir para los guardias licores y caramelos. Es tanto el frío que estos rectores de la buena velocidad tienen que pasar durante estos días, que no les vendrá mal calentarse interiormente con el contenido de esas botellas. Y luego, que el recuerdo de automovilistas y peatones haya llegado también a los hijos de los guardias.

En fin que la "suerte está echada"; que los Reyes ya saben que en Zamora hay unos hombres —precisamente los que hacen posible que su conativa camine desembarazada— que esperan su venida anual con la ilusión de saber que su diario trabajo no pasa inadvertido para todos.

ZAMORANO: No demore la entrega de tu donativo a la "Campaña de Invierno".

La Pascua Militar en Zamora

Brillante recepción en el Gobierno Militar

A las doce de la mañana de ayer, festividad de la Epifanía del Señor, se celebró en el salón de recepciones del Gobierno Militar una brillante recepción con motivo de la Pascua Militar. Presidió el acto el excelentísimo señor gobernador militar de la plaza y provincia, coronel don Anibal Pérez Railla a quien ofrecieron su respeto todos los jefes y oficiales de Regimiento Toledo, francos de servicio, así como todos los pertenecientes a los diversos Cuerpos e Institutos de

guarnición en Zamora. Una compañía del Regimiento, con bandera y música, rindió los honores de ordenanza a la puerta del edificio.

Terminada la recepción el coronel Railla, acompañado por jefes y oficiales, se trasladó al Cuartel Viriato, donde le fué servida a la tropa una comida extraordinaria.

En todos los edificios oficiales ondeó durante todo el día la bandera nacional y la tropa vistió de gala.

LOS DEPORTES

Dos victorias españolas y una argentina

El Madrid ganó al San Lorenzo, el Coruña al Newells y el Atlético de Bilbao perdió ante el Racing

Madrid, 1; San Lorenzo, 0

El Real Madrid ha vencido al San Lorenzo de Almagro por 1 a 0 en un partido muy disputado y pleno de emoción. El guardameta argentino tuvo una tarde fenomenal sujetando balones a "gol cantado". El gol madridista lo consiguió Olmedo a los 34 minutos de juego, al rematar una jugada que vino por la derecha, con centro de Rafa y barullo ante la puerta de Blazina. El tanto fué acogido con una formidable ovación. Se distinguieron por el Madrid Alonso, Rafa y Font y por el San Lorenzo Blazina, sencillamente genial, y Rial que tuvo una tarde apoteósica. Arbitró el encuentro el portugués Oliveira.

Coruña, 2; Newells, 1

Por 2-1 ganó el Deportivo de La Coruña al Newell's en el Estadio de Riazor, en partido que presenciaron 25.000 espectadores y que arbitró el portugués señor Viera da Costa. Juanín logró el primer tanto para el Deportivo cuando todavía no había transcurrido un minuto de juego. Ocho minutos más tarde Basora aumentó las distancias al rematar un pase retrasado que le sirvió Franco desde el ala contraria.

En la segunda parte Capella marcó para los argentinos en un bonito remate de cabeza.

Atlético Bilbao, 0; Racing, 3

Ante 40.000 espectadores el Racing de Buenos Aires ha derrotado en San Mamés al Atlético de Bilbao por 3-0. Gaimza consiguió un buen tanto que fué anulado por supuesto fuera de juego. El conjunto vasco tuvo que alinearse a varios jugadores de otros conjuntos ya que, como se sabe, tiene ocho equipiers lesionados. El conjunto argentino jugó muy bien la pelota y destacó por su juego precioso y eficaz.

Esteban arbitrará en la Felguera

Arbitros designados por la Real Federación Española de Fútbol para dirigir los encuentros a celebrarse en el Grupo Primero de la Tercera División:

- Barreda-Pontevedra, San Esteban
- Ponferrada-Berbés, Pantín
- Avilés-Iangreano, Klercheben
- Caudal-Lemos, Blanco
- Juvenicia-Palencia, Argüelles
- Santiago-Naval, López No.
- C. POPULAR-AT, ZAMORA Esteban
- Juvenil-Rayo, Peña
- Arsenal-Leonesa, Varela

El solemne pontifical de la Catedral

A las once de la mañana de ayer, se celebró en la Santa Iglesia Catedral un solemnisimo Pontifical oficiado por el excelentísimo señor Obispo de la diócesis, doctor Font Andreu, asistido por las dignidades capitulares. La Sagrada Catedral fué ocupada por el muy ilustre señor magistrado doctor don Francisco Romero, quien pronunció un brillante sermón. La Schola Cantorum dirigida por el maestro de Capilla, don Santiago Campradón interpretó la misa "Inmaculatae Conceptionis" del maestro Coicochea y "Adestes Fideles", gregoriano.

Numerosos fieles asistieron a este solemne acto religioso que terminó con la bendición de nuestro Prelado a los asistentes.

ANIVERSARIO

El pasado día 3, se cumplió el cuarto aniversario del fallecimiento del que fué crítico taurino de IMPERIO, don Baldomero García. Para los que tuvimos el honor de tratarle y compartir con él las tareas periodísticas, esta fecha de aniversario viene a renovar el dolor que nos causó su muerte. Cuatro años han pasado ya —aquel día y su recuerdo perdura— y no se borrará jamás—en nuestra memoria. Porque don Baldomero, a sus dotes de periodista y gran aficionado de nuestra fiesta nacional de la cual conocía todos sus secretos, unia un carácter afable y un trato sencillo, cualidades que le rodearon de innumerables amistades que hoy sientan, como nosotros, el dolor de su irreparable pérdida.

Al evocar esta fecha reiteramos, una vez más, nuestro pésame a su viuda doña Tránsito Fernández y a sus hijos Baldomero y José María.

DR. VELASCO
REANUDA SU CONSULTA
DE 10 A 12
EXCLUSIVAMENTE

Mutualidades y Montepíos Laborales

EMPRESARIO:
ESTÁS OBLIGADO por la Ley por tu conciencia a cotizar en el Montepío o Mutualidad a que perteneces y a enviar las afiliaciones de tus obreros.
La Delegación Provincial de Mutualidades y Montepíos Laborales, en Plaza de Fernández Duro, 1-3, está a tu disposición.
No cumpliendo estos deberes contraes una grave responsabilidad moral y te expones a un cuantioso desembolso.

TRABAJADOR:
SI QUIERES A TUS HIJOS; si estimas la tranquilidad de tu vejez; si te consideras un obrero digno, comprueba lo siguiente:
a) Que tu empresario cotiza en el Montepío o Mutualidad a que perteneces.
b) Que ha enviado tu afiliación a esta Delegación Provincial.

SIN ESTOS REQUISITOS, te ocurrirá inexorablemente:
a) Que tu mujer y tus huérfanos quedarán en la indigencia si tienes la desgracia de morir.
b) Que el día en que no puedas trabajar, tendrás que acudir a la caridad pública.

La Delegación Provincial de Mutualidades y Montepíos Laborales, domiciliada en Plaza de Fernández Duro, 1 y 3, está a tu disposición.

CARTELERA

TEATRO RAMOS CARRION
HOY: A las 5.15, 7.45 y 10.45
Warner Bros levanta el telón de una revista en tecnicolor, deslumbrante y fastuosa como pocas.

LA SINFONIA DEL AMOR
El mayor conjunto de bellezas que jamás se vió en un film, con Janis Paige, Marta Wickers, Dennis Morgan y Jack Carson.

TEATRO PRINCIPAL
HOY: A las 5.15, 7.45 y 10.45
El mayor alarde del genio de Walt Disney.

LOS TRES CABALLEROS
(Tolerada). (Personajes reales actúan con los dibujos). Con Aurora Miranda, el Pato Donald y José Carioca (En tecnicolor de ensueño).

MANANA: Claude Rains y Vivien Leigh en el tecnicolor
CESAR Y CLEOPATRA
y Paul Muni en su genial creación.

NO ESTAMOS SOLOS

CINE BARRUECO
Hoy 5.30 Tolerada
COYOTES EN LA HUASTECA
7.45 y 10.45. Estreno que presenta 20 th Century Fox.
Películas muchas pero como
CARTA A 3 ESPOSAS
ninguna. Linda Darnell, Jeanne Crain, Ann Sother. Un film original y encantador.

DOMINGO: A las 3.30. Tolerada
CAMINO DE RIO

ANTES DE HACER sus nuevas plantaciones de ARBOLES FRUTALES, FORESTALES y de ADORNO, VIDES AMERICANAS Y PLANTAS DE FLORES solicite precios sin compromiso.

Viveros Gaspar
Paseo Calvo Sotelo, 5.—Calatayud. (Zaragoza).
SEMILLAS-INSCTICIDAS
MAQUINARIA AGRICOLA

ANUNCIOS TELEGRAFICOS

- Ningún artículo usado podrá venderse, según se dispone en la legislación vigente, a mayor precio del 80 por 100 del señalado en la tasa.
- Ventas**
VINO tinto, tipo Rioja superior. Licores de todas clases, conservas, jabones. Se sirve a domicilio. Almacenes Peña Hermanos, S. L. Plaza de San Gil, número 4. Zamora. (20)
- VENDO** novelas y chistes, nuevos y usados, mayor y detall, por dejar negocio, menos mitad precio. Túnel, 15. Zamora. (55)
- VENTA** casa, carretera Hiniesta 90, propia para industrial o ganadero. Para informes en la misma. (65)
- DE LECHE!** vacas, novillas y becerros desembarco pongo venta lunes día nueve. Risco. Zamora. (66)
- Traspasos**
TRASPASO frutería, sitio céntrico. Razón: San Antolín 13. (26)
- TRASPASO bar, cupo y vivienda. Informes: Bar Sevilla. (67)
- Varios**
CEDO en aparcería finca 40 fanegas regadío; otra 40 fanegas, parte regadío; varias más secano y regadío. Informes: Saturio Carnero, Avenida Peña Francia, 19.—Zamora. (64)
- ALQUILLO espacios local para industria o almacén, sitio céntrico. Razón calle de San Miguel, 11, bajo. (85)
- POLLITOS**, patos razas seleccionadas. Incubaciones a particulares. Garantía. Apresúrese en sus encargos, nos quedan pocas fechas libres. Encargos: Amargura 7, 2º. izquierda, J. Gil. (88)

Para dormir con la blandura de un nido

MODELO 204

CAMAS DE ACERO

Numancia
Pídalas en todas las Casas de Muebles

LA SEÑORA
Doña Florentina Benito Sánchez
Ha fallecido en el día de ayer, a los 73 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos.

D. E. P.

Sus desconsolados hijos, doña Carolina y don Juan Cilleros (industrial de esta plaza); hijos políticos, don Antonio Benavides (guardia municipal) y doña Carmen Cuesta; nietos; hermana, doña Vicente; hermanos políticos, don Argimiro Sánchez (empleado de Iberduero) y doña Genoveva Cilleros; sobrinos y demás familia,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida, y les ruegan una oración por el alma de la finada y la asistencia a la Vigilia que tendrá lugar HOY, a las cuatro y media de la tarde, en la iglesia parroquial de San Lázaro, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio, por cuyos favores de caridad cristiana les vivirán eternamente agradecidos.

Casa mortuoria: Calle de la Luna, 20. (San Lázaro) Zamora, 7 de enero de 1950.
Misa de entierro, el lunes, a las 9. (No se reparten esquelas). (Funeraria SEVER) (91-2)



Número 29 - Zamora 7 de enero de 1950 COLABORACION LOGOS Prohibida la reproducción

ENTRAMOS EN EL AÑO 1950 CON UN CAMPO BIEN NACIDO, SANO y COLMADO de PROMESAS

Recuperación de las siembras tras la pausa impuesta por las bajas temperaturas

MISCELÁNEA agrícola

¡A CALATAYUD, POR JAMON!

SI VAS A CALATAYUD Y SIN JAMONES REGRESAS, NO ME DIGAS MAS, AMIGO, ¡TU NO TIENES DOS PESETAS!

Los versos serán malos, pero encierran una verdad, grande como el templo de la Pilarica. Si señor; en Calatayud ha bajado tanto el precio del jamón, que merece la pena hacer un viajecito a la capital bilbiliana para abastecerse de tan nutritivo artículo, que no diremos que esté al alcance de todas las fortunas, pero ello no deja de constituir un sintoma de cómo van abriéndose fisuras en el macizo frente de la carestía.

Cultivos y Cosechas

Permanece todavía el alegre ambiente navideño en nuestro lugar de trabajo cuando nos disponemos a escribir esta última crónica de 1949, referida a la situación de los campos españoles en el momento de transición del año viejo al año nuevo. En los hogares labradores la conmemoración de la Natividad del Señor ha sido feliz, porque de la campaña no trascendían recelos ni inquietudes, siquiera tengamos que señalar alguna excepción, como la de los agricultores de la comarca de Cinco Villas, en Aragón, en donde si es cierto que la temeraria se encuentra muy avanzada, no ha sido posible ponerla remate todavía por no disponer de la semilla necesaria. Existen, no obstante fundadas esperanzas de que en nuestras próximas impresiones podamos consignar que también allí está concluida la siembra e incluso ampliada la superficie de años anteriores, porque autoridades y labradores han concertado sus esfuerzos para superar todas las dificultades. Hecha esta salvedad, existen motivos bien fundados para ese íntimo regocijo que en términos generales se aprecia en los medios campesinos al considerar el estado de los campos. En términos generales, las siembras están en avanzado período de germinación en unas partes, y bien nacidas en las demás, sana y vigorosa la planta. De zonas manchegas señaladas ya el año pasado por estas mismas fechas, con el estigma asolador de la sequía, se nos dice ahora: "Todo el campo parece una bendición del cielo. En realidad una bendición ha sido el temporal de agua y nieve caído los días 13 y 14 de diciembre, diluida rápidamente por una temperatura blanca con nieblas muy densas". En casi todo el suelo e pañal los beneficios efectos de ese mismo temporal han sido idénticos. Lluvia, primero heladas después, y a continuación una buena capa de nieve que se licuó lenta y persistentemente hasta su total

desaparición, de manera que la humedad ha suavizado el campo de acción de la raíz primaria y de las adventicias de las plantas, dotándolas de los elementos indispensables para favorecer el desarrollo del maravilloso organismo vegetal. Hasta esa zona suoriental de Alicante, Murcia y Almería, que ordinariamente sufre los efectos de las largas calmas atmosféricas africanas por su proximidad a la costa Norte de dicho continente, y la influencia de sus secos vientos que a causa de la corta distancia que han de recorrer no tienen tiempo de refrescarse con las evaporaciones marinas; hasta esa zona, repetimos, llegó también el

(Pasa a la página cuarta)

Ferias y Mercados

Debilidad en los precios del vacuno de producción en la Montaña

La nota del día continúa siendo la animación en el mercado del mular joven

Bastante desanimación en lo referente al lanar

Después de la interrupción parcial de ferias y mercados debido al mal tiempo, unas y otros recobran cierta animación, pero en casi todas partes se aprecia la influencia que ejerce el buen estado de los pastizales. Se traduce esta circunstancia en el retraimiento de la oferta en cuanto se refiere al ganado lanar porque cuesta poco o nada el sostenimiento o en la animación de la demanda en lo que atañe al mular joven para el cual es la hierba un gran elemento de sostenimiento y aún de recuperación, lo que quiere decir que a base de tal alimentación puede llegar, mejorando y lustroso, a las ferias de primavera con un tanto por ciento muy interesante de mejora sobre su valor actual. Este cálculo siempre está sujeto a error, pero la verdad es que en la actualidad no es mucho, lo que se arriesga por parte de los tratantes al hacer esa composición de lugar.

cino: cebones de 100 kilos en adelante, de 15'50 a 18'50 pesetas kilo, según clase y raza; lechones hasta 300 pesetas.

Vitoria

Mercado del día 22--- Concurrieron pocos bueyes a este mercado, debido a no haberse arreglado todavía totalmente el asunto de la importación de dicha clase de ganado de Galicia. No obstante fueron presentadas algunas reses procedentes de dicha región, pero su número ha estado bastante por bajo de lo normal. Fueron vendidos 50 a la región vasco-navarra y 25 a la provincia de Alava. Los precios siguen sostenidos, oscilando entre 8.000 y 16.000 pesetas la pareja. Cerdos; esta sección estuvo muy animada. Concurrieron unos 1.200 ejemplares que fueron vendidos a las provincias de Vizcaya, Burgos, Zaragoza, Soria, Valladolid, Logroño, Avila y pequeñas partidas de cinco a seis cabezas a Segovia, Castellón, Albacete y Palencia. Asimismo se vendieron para la provincia algunos ejemplares a media ceba, para engorde. Los precios se diferenciaron poco de los que rigieron en anteriores mercados. Valieron de 60 a 100 duros los de dos meses; de 400 a 600 pesetas los de tres meses, y de 500 a 700 pesetas los de cuatro a cinco meses. También se vendieron, para la industrialización, 46 cabezas a 20 pesetas kilo al vivo.

Con relación al mercado del día 15 puede decirse que no se celebró, debido a las nieves. Estas hicieron que fuese muy escasa la concurrencia de ganados. Por la misma razón fué mínima la asistencia de compradores.

FIRMEZA DE PRECIOS EN EL MERCADO HUEVERO

La peste aviar se sostiene en la provincia de Burgos

Varias veces nos hemos referido a un foco de peste aviar que desde hace bastante tiempo se registra en la comarca de Villalirán de los Infantes y cuando ya lo considerábamos extinguido, como ha ocurrido felizmente en casi la totalidad del territorio nacional, se nos comunica que en aquella provincia han quedado suspendidos los mercados de aves, debido a la enfermedad en cuestión. Quede esta referencia como un S. O. S. de la población alada a la ciencia veterinaria para que acuda con presteza a combatir el azote que tantos millones de aves ha costado a España... y que puede volver a costarla si no se liquida fulminantemente cualquier brote de esa aniquiladora enfermedad de las ponedoras. Entre tanto, el mercado huevero no registra oscilaciones notables

en lo que a precios se refiere, pese a los días navideños, pasados los cuales debe iniciarse la curva de descenso de las cotizaciones. Los precios que regían alrededor de Navidad eran los siguientes: VILLAQUIRAN (Burgos). De 28 a 29 pesetas docena. MIRANDA DE EBRO. 28. ALAVA (provincia), 26 capital. 30. TORRELAVEGA: de 30 a 32. EXTREMADURA: estabilidad en los precios. LA MANCHA: después de dos semanas de gran escasez de huevos, han vuelto a salir al mercado al precio de 31 y 32 pesetas, según clase y tamaño. Hay ya disponibilidades tanto en el mercado como en el comercio. AVILA: de 30 a 32 pesetas, creyéndose que ha alcanzado su precio tope.

(COLABORACION LOCOS - Prohibida la reproducción)

Generalización de la recogida de aceituna Se mantienen las buenas impresiones acerca de la cosecha oleícola

En estos instantes en que la recogida de la aceituna se está generalizando en todo el país, pueden mejorarse en algunos grados las impresiones que tenemos publicadas acerca de la buena cosecha de aceite presentada en España. No se han registrado bajas temperaturas con la persistencia necesaria para dañar al fruto y, por el contrario las lluvias o las nieves caídas, acompañadas o inmediatamente seguidas por un ambiente suave, casi otoñal, han facilitado la excelente sazón de la oliva. La recogida quedó interrumpida unos días durante las últimas nevadas y los fríos de que fueron precedidas, pero en seguida se reanudaron a gran ritmo dichos trabajos. Los últimos informes procedentes de la gran zona olivarera de Córdoba dan cuenta de que reina, en general, franco contento, acentuándose las impresiones de gran cosecha en el sur de la provincia. Incluso en la zona olivarera de Avila esperan una producción extraordinaria, existiendo pocos precedentes por lo que toca a su abundancia, hasta el punto de que en la comarca conocida por "El Barranco", las ramas de los olivos se hallan tan sobrecargadas que ofrecen la sensación de que van a desgajarse.

(COLABORACION LOCOS - Prohibida la reproducción)

AGRICULTOR: Lea todas las semanas LA HACIENDA

GANADERIA Y PASTOS

Abunda la oferta de ganado porcino cebado en montanera Empiezan a salir expediciones para las provincias de centro, norte y levante

Los precios oscilan entre 135 y 300 ptas. la arroba, según regiones



Finalizada en unas zonas la montanera y muy avanzado su aprovechamiento en las restantes masas arbóreas bellotas, se aprecia ya en cualquier región de España la llegada de porcinos cebados de aquella procedencia en importantes expediciones transportadas por vía férrea y por carretera.

Ni una tilde hemos de modificar de nuestras precedentes informaciones en el sentido de que habrían de salir de las dehesas salmantinas, extremeñas andaluzas, manchegas, etc., cientos de miles de ejemplares porcinos bien medidos en arrobas, con destino a la industria chacinera o para matanzas familiares. La prueba es que la oferta está agolándose, pero resulta curioso el hecho de que ello influya en los precios en el sentido de presionarlos hacia abajo, pues por el contrario las cotizaciones presentan cierta firmeza e incluso alguna tendencia alcista, según regiones. Este hecho está explicado por la siguiente circunstancia: Si bien es cierto que casi la totalidad del ganado cebado por el sistema de montanera ha alcanzado el peso apropiado para ser sacrificado, los criadores no tienen mucha prisa en desprenderse del ganado porque, según nuestras noticias, ha sido reco-

gida mucha bellota que se utiliza en completar la ceba o en sostener a los ejemplares ya cebados si se considera conveniente escalar la oferta. Así ocurre en Córdoba y en otras provincias.

He aquí el estado de los precios, según regiones, sistema de ceba y clase de ganado, en la última decena de diciembre.

La Mancha

Abundan las partidas procedentes de montera, pagándose a 15 pesetas. También se hacen operaciones a 14,50. Existe la impresión de que bajará algo el cebón en cuanto la carne de lechal empiece a salir al mercado.

Extremadura

En cerdos de hasta diez arrobas de peso, en la comarca de Villanueva de la Serena, rigen precios de 135 a 150 pesetas arroba cotizándose a 10 y 15 pesetas más en arroba los ejemplares de mayor peso que el indicado. En las ferias de Trujillo y Zorita (Cáceres) y en la de Don Benito (Badajoz), las cotizaciones oscilaron alrededor de 175 pesetas arroba, con mucha oferta.

Torrelavega

El cebón se cotiza a 300 pesetas arroba.

Córdoba

Ligera alza en los precios pese a la mucha oferta. Se paga la arroba a 160 pesetas.

Zamora

El precio del porcino cebado oscila entre 15,50 y 18 pesetas kilo, según clase y peso, correspondiendo la cifra más elevada a la raza blanca.

Avila

Precios sostenidos entre 32 y 35 duros arroba, mostrando muy activa la demanda. El ganado de montanera está ya en el mercado.

¿Hacia una invernada como la de 1946-47

Excelente situación en el Mediodía

Hasta en los parajes próximos a la vertiente septentrional del Guadarrama el estado de los herbazales, por su verdor y su lozanía, nos hace evocar avanzados días primaverales. Y citamos los parajes en cuestión por figurar entre los más fríos de España, dada su altitud y situación. No es extremo, por tanto, que desde las tierras cordobesas se nos diga que los pastizales aparecen constelados de florecillas silvestres y que en las demás regiones meridionales predomine un ambiente del más justificado optimismo. He aquí esas impresiones:

Córdoba

Es magnífico el estado de los pastos, que se muestran abundantes y con tonalidades primaverales.

Extremadura

Los pastos se hallan en perfecto estado y la ganadería sin novedad.

La Mancha

Los pastos están muy bien. La ganadería sigue dando la partera un poco despacio. En cambio, en el sur de Toledo va más adelantada, como lo revela el hecho de que aparezcan por tierras manchegas muchas partidas de queso, lo cual es consecuencia de que se ha iniciado el "deguello" de crías.

Avila y Segovia

Un poco se resistieron los herbazales con las heladas, pero hoy ya es mejor la situación de aquellos que antes del temporal. La ganadería se halla en buenas condiciones, creyéndose que saldrá muy bien de la invernada, a no ser que ésta adopte un cariz francamente adverso, pero siempre podrá contarse con que el ganado pueda sostenerse bien, debido a que hasta ahora se ha gastado poco con el mismo, contrariamente a lo sucedido en años anteriores por esta época en que va se había consumido la mayor parte de los pienso.

Comarcas centrales de Burgos

La ganadería se defendió muy bien con los pastos hasta la semana de nevadas y fríos, pero con posterioridad ha mejorado la situación de aquellos.

Alava

La especie lanar sigue engordando y comienza con muy buen tono la paridera.

Santander

Los pastizales siguen sin novedad.

Tal es, a grandes rasgos, (Pasa a la página 4.)



Subasta de caminos vecinales por más de dos millones de pesetas

Obras recibidas por más de 800.000 Labor de la Diputación provincial en el año 1949

La excelentísima Diputación provincial tuvo que luchar durante el año 1949 con los mismos problemas económicos que sobre ella pesan desde que fueron suprimidas las más importantes fuentes de ingreso con que contaba. Sin embargo, dentro de esta estrechez, ha seguido atendiendo a todos los servicios a ella encomendados.

Entre las realizaciones más importantes del pasado año, figuran las que se refieren a caminos vecinales. Las subastas efectuadas alcanzaron un montante de dos millones ochocientos mil pesetas, afectando a una longitud total de dieciséis kilómetros repartidos entre los siguientes caminos: De Alcañices a Riofrio (trozo segundo de Barclanos a Rabanales); de San Justo al Mercado del Puente; de Rosinos de la Requejada a Palacios; de Santa Clara de Avedillo a Corrales; y reconstrucción del Puente de Mózar sobre el río Ter (Benavente).

Por otra parte, las obras de caminos recibidas o terminadas, fueron las siguientes: Camino vecinal de Villabrazo a la carretera de Madrid a La Coruña; Villanazar a la carretera de Benavente a Fonfría; Zamora Almaraz (trozo tercero); Otero de Sanabria a la carretera de Puebla a Sobradelo; Quintanilla de Urz a Cunchilla de Vidriales; y Villanueva de Azoague a la carretera de Benavente a Mombuey.

Las obras de reparación adjudicadas mediante destajos, afectan a los caminos de San Miguel de la Ribera a la carretera de Zamora Fuentesauco; de Santa Eulalia de Tábara a Morales de Tábara; de Zamora a Almaraz, kilómetros 1 al 9; de Benavente a Morales del Rey, kilómetros 1 al 8; de San Pedro de Ceque a Camarzana de Tera; y de Zamora a Almaraz mediante riego asfáltico en los dos primeros kilómetros.

Mientras que las reparaciones recibidas fueron las efectuadas en los caminos de Aspariego a Piedrahíta; de Santibáñez de Vidriales a Junquera de Tera; de Ferreras de Abajo a Villaveza de Valverde; de Villaiba de la Lampreana a Torres del Carrizal; de la carretera de Villascastin-Vigo a Cional por Villardievros; de Santa Cristina a Villaveza de Valverde; de Clonal a Palacios de Sanabria; de Fuentelapeña a la carretera de Valladolid-Salamanca; de la Hiniesta a Carbajales; de Santa Eulalia de Tábara a Moruela de Tábara y de Benavente a Morales del Rey, kilómetros 1 al 8. En estas obras de reparación se invirtieron más de ochenta millones de pesetas.

En este mismo capítulo de obras tenemos que consignar también la adjudicación de los concursos

para la instalación de calefacción elevadores y depósitos de acumuladores de producción de agua caliente para el nuevo Hospital provincial, por un presupuesto de un millón seiscientos mil pesetas, obras que se llevarán a cabo en este año.

A finales de 1949 se aprobó el proyecto de reforma y ampliación del Hogar provincial. Ya ha aparecido en el "Boletín Oficial del Estado" el correspondiente anuncio de subasta de las obras que comprenden un pabellón de dormitorios y los porches. Asimismo se ha anunciado la elevación de un piso sobre los talleres actuales destinados a clases de primera enseñanza, música, biblioteca y recreo cubierto.

En este año se realizarán importantes obras internas en el Hogar para dejar libres las columnas del patio, tan prócer y severo, de las piedras que tienen adosadas y que le restan belleza.

En el aspecto cultural merece especial mención el convenio entre el Estado y la Diputación para la construcción de edificios escolares en la provincia con viviendas para los señores maestros, habiéndose confeccionado un plan que importará más de veinte millones de pesetas. Para el curso 1949-50 la Diputación concedió numerosas becas, consistentes en el pago de libros; pensión por residencia de estudiantes que cursan estudio de bachillerato, de Magisterio, universitarios y en Escuelas Especiales y Seminarios.

Y vamos a terminar esta breve reseña de actividades refiriéndonos a la extraordinaria labor benéfica desarrollada por la Diputación atendiendo a los enfermos pobres en sus establecimientos hospitalarios de Zamora, Benavente y Toro.

Los aviones acaban con la familia del mariscal del Aire, Tedder

LINCOLN (Inglaterra).—El joven cadete de las fuerzas aéreas inglesas, Hamilton Black, hijo de mariscal de Aire Lord Tedder, ha resultado muerto cuando el avión en que viajaba solo hizo explosión en el aire, cerca de Lincoln. Su muerte ha significado un duro golpe para el mariscal, ya que anteriormente otros dos miembros de su familia perecieron víctimas de otros tantos accidentes aéreos. En 1945 la esposa de lord Tedder y madre de Hamilton, resultó muerta en el Oriente Me-

diario saludó. Se retrojó en el sillón, dejó los lentes sobre la carpeta y habló con cierto fastidio:

—Más de una vez he ojeado esas fantasías que en fecha como la de hoy escriben algunos articulistas fingiendo para ustedes una realidad física; pero no creo que pudiera ser verdad.

El Año hizo un mohín.

—No negará —dijo— que los hombres sienten, en efecto, nuestra aparición como algo físico. ¿Qué más da que estemos dentro o fuera de ellos, en las células cerebrales o apoyados en su mesa de trabajo, como estoy yo? Somos, y eso es lo que importa.

—Bien, y... ¿qué debo hacer? Discúlpeme, pero no estoy acostumbrado a dialogar con aparecidos. Supongo que vendrá usted a confiarme esas aburridas declaraciones que suelen transcribir los reporteros. ¿He de preguntarle cuáles son sus propósitos para los trescientos sesenta y cinco días que durará su vida?

—No. Quizá esa actitud conviniere a otros años, antecesores míos, y quizá vuelva a convenir. Pero yo estoy aquí en el umbral de mis minutos para ser quien

Taxis soberbios y conductores desvergonzados en Buenos Aires

El Sindicato tomará serias medidas contra ellos

BUENOS AIRES, 6.—(Crónica de nuestro correspondiente).

A directiva del Sindicato de conductores de taxis, se ha reunido para examinar un serio problema: el que se deriva de la conducta de sus afiliados con el público. Preside la reunión un chófer que por sus méritos sindicales por lo mucho que ha hecho en favor del gremio, ha llegado a diputado nacional. Es don José Astorgano, un hombre sencillo y rudo, cuya campechanía se ha hecho famosa en las sesiones del Parlamento.

Y el Sindicato ha publicado una nota en los periódicos haciendo saber que ha tomado medidas "para fiscalizar—dice—las actividades de los malos elementos que cometen abusos contra el público".

En efecto, Buenos Aires tiene unos taxis soberbios y unos conductores detestables, no por su pericia sino por sus modos. Ha hecho muy bien la directiva en tomar esas medidas, porque ya no son unos pocos los recusables sino un porcentaje exagerado. Casi, casi cuando va a tomar uno un taxi mira más la cara del chófer que el vehículo. Casi todos preferimos a los hombres maduros que suelen ser más educados y procedentes. Y librenos Dios de esos taxistas jovencitos, con el bigote recortado, ondas en el cabello, y otros detalles aprendidos en la universidad cinematográfica.

Yo que soy un hombre prudente incapaz de molestar a un trabajador que está cumpliendo su misión, me he visto envuelto más de una vez en incidentes personales y no hace muchos meses, en uno grave en el que el conductor paró el coche, bajó del pescante y me abrió la puerta diciéndome que bajara a pegarme con él. Todo se lo dijo él y poco a poco fué armando el barullo hasta llegar a tal situación

Los elementos responsables del gremio no dicen el motivo que les ha impulsado a esta reunión pero todo el mundo se lo figura. En pocos días han ocurrido dos graves sucesos en la ciudad, y no con taxistas, pero sí con gente del gremio, con conductores de colectivos, lo que en España llamaríamos autobuses, los cuales son muy parecidos en la conducta a los que dirigen los taxímetros. El primero de estos sucesos ocurrió hace unos días. El chófer se distraía haciendo juegos malabares con el volante—iban por una zona alejada del centro—y el vehículo daba unas sacudidas que ponían en peligro la vida de los viajeros. Uno de

ellos, un joven que iba con su esposa, le rogó correctamente que pusiera cuidado. La contestación del chófer fué parar el vehículo, agarrar el aparato de hierro donde van los billetes y golpear con él al viajero hasta hacerle perder el conocimiento. Como la esposa protestara, le aplicó a ella otro golpe y cayó desmayada. Sacó del auto a los dos y reemprendió la marcha. Al herido le asistieron en el hospital de heridas graves. Y los demás viajeros... se callaron. Un salvaje logra a veces producir el efecto psicológico de contener a un núcleo que lanzado sobre él podría devorarlo. La noticia publicada en los periódicos en términos violentísimos para el agresor, produjo a las cuarenta y ocho horas su primera consecuencia. Otro colectivo iba por la calle y de pronto se averió el motor. Como es costumbre en estos casos, los viajeros descendieron para tomar con el mismo billete el primer coche que pasara por la misma línea. Pero por lo visto, ante el comentario que hacían, el conductor agarró, como su compañero del suceso precedente, una palanca de hierro para atacar a la clientela. La publicidad que había tenido la agresión de dos días antes movilizó a todos los viajeros, los cuales le dieron una paliza de que hubo que curarle en el hospital.

Como se comprenderá, esta situación no podía prolongarse, y ha sido el propio Sindicato el que ha tomado por su cuenta el arreglo. El choferrismo portafolleo necesita una limpieza a fondo. Es menester que todos los conductores sean como esos viejos taxistas, casi todos gallegos, y no es pasión española sino justicia lo que me induce al elogio de estos antiguos servidores de la ciudad. Estos gallegos que, en vez de bravuconerías, le cuentan a uno dulcemente para amenizarle el viaje, en una lengua mixta de acentos criollos y gallego, cómo vinieron a este país, cuando se casaron, los hijos que tienen y las ganancias que les devorarán por darse una vueltecita para ver La Coruña.

HONGKONG, 6.—Noticias de Hainan dan cuenta de que los nacionalistas chinos han construido una base naval en unas islas situadas frente a la desembocadura del río de las Perlas a 80 kilómetros al suroeste de Hongkong con el fin de intensificar el bloqueo de la costa china. Un portavoz militar británico ha dicho a este respecto que duda que los nacionalistas hayan procedido a la construcción de una base importante, aunque es muy probable que aprovechen estas islas para su

Los nacionalistas pretenden bloquear ahora la costa china

bloqueo. Los informes que se reciben de Formosa aseguran que el jefe del gobierno nacionalista celebra negociaciones con las autoridades del Vietnam para que sean puestos en libertad y enviados a Formosa los millares de soldados chinos que recientemente cruzaron la frontera de Indochina.—Efe.

Pases de LA HACIENDA

Cultivos y Cosechas

temporal antedicho, remediando momentáneamente la situación en lo que se refiere a asegurar las siembras nacidas, facilitar la germinación de la semilla que no había brotado aún, y hacer posible la continuación de la sementera.

Si volvemos la vista a Andalucía y Extremadura, las impresiones son muy semejantes a las que dejamos consignadas con respecto a la Mancha, y no debemos olvidar que también los campos extremeños y andaluces adolecían, hace un año, de falta de humedad. "En esta provincia —nos dicen desde Córdoba— nacen magníficamente los sembrados, y con mucha vida". "La sementera —afirman desde la provincia de Badajoz— se desarrolla pujantemente, habiéndose recuperado después del retraso sufrido a causa de los frios intensos". Las provincias castellano-leonesas continúan evolucionando muy favorablemente, ocurriendo lo propio en Alava, La Rioja, Navarra y Cataluña.

Ninguna inquietud nos asalta en los albores del año nuevo. Prometedor está el campo en las tierras altas y como en las depresiones y en las vegas cruzadas por grandes o pequeños ríos.

El año 1949 se ha despedido en un tono amable para la campaña nacional, y con análogas características hace su entrada en la senda del tiempo el año 1950, que deseamos óptimo para las admirables falanges campesinas, que es lo mismo que anhelar un año venturoso para la nación.

GANADERIA Y PASTOS

zados, el cuadro que ofrece el campo español en los días iniciales del invierno. Nada mejor se podía esperar. Apenas se han producido estabulaciones por causa del mal tiempo. Únicamente las hubo durante poquísimas fechas, en la mitad septentrional del país. Esto no quiere decir que contemos en que todo el invierno ha de ser de blandas temperaturas. Venderán los días crudísimos, los vendavales estremecedores y las terribles ventiscas que aventarán de la campaña todo signo de vida. Llegarán, y es necesario que lleguen, con más o menos violencia, porque la flor de las regiones centrales reclama la que parece pernicioso influencia de esos elementos, pero que, en realidad, benefician a las plantas porque éstas necesitan fortalecer sus raíces y hundirse a profundidad en el subsuelo para afrontar más tarde los rigores atmosféricos. Mientras tanto, sigue desarrollándose sin novedad la paridera en todas partes y confirmando la impresión de que el actual año ganadero se distinguirá por la buena calidad de aquellos productos.

El mercado lanero

Subitamente en Extremadura ha reaccionado el mercado lanero, registrándose mucha animación, que se traduce en abundantes operaciones, por lo cual se aprecia satisfacción entre los poseedores de lana. En la Mancha ha terminado prácticamente la campaña lanera. Durante la tercera decena de diciembre se apreciaba paralización en Córdoba y en Burgos, mientras que en tierras de Avila seguían las transacciones a precios de 28,25 y 28,50 pesetas el kilo.

La exportación de ganado por carretera

En relación con la prohibición que se había establecido de exportar ganado por carretera, de cuya cuestión nos hicimos eco recientemente en estas columnas, nos complacemos en consignar que la prohibición en cuestión ha sido levantada en lo que se refiere al ganado de trabajo o de producción —bueyes y vacas— y ciertos pequeños.

El reportaje de hoy

(Viene de la página 1.)

F. Tessmer, y han tenido en observación a todos los habitantes de las ciudades a que se alude más arriba. Nagasaki con 246.000 habitantes; 221.000 es la población de Hiroshima y 189.000 la de Kuré. Pues bien; este estudio ha durado nueve meses; desde el primero de enero de 1949 al 30 de septiembre del mismo año.

Durante ese tiempo, se tiene nacido cinco mil niños; siete mil en Nagasaki y diez mil en Hiroshima. Nagasaki tiene en la actualidad la misma población que cuando fué arrojada la bomba atómica sobre la ciudad que como se recordará quedó destruida en casi su totalidad. Lo que prueba que han fracasado aquellos que aseguraban que no podía ser habitada debido a los efectos de los rayos atómicos.

Pero hay algo más importante —y consolador—; Los hijos de los que sufrieron los efectos de la bomba atómica no nacen convertidos en monstruos, como se temía. Son seres completamente normales y —lo que es más curioso— incluso más bellos y numerosos que los de la ciudad que no fué blanco de la bomba.

Bien cabe decir aquí que la misericordia de Dios es infinita y que la maldad de los hombres se ha visto truncada una vez más. La naturaleza ha vencido a los sabios. Estos sabios para los cuales podría hasta acusarse, en un nuevo Nuremberg, de crímenes de lesa humanidad.

Sin embargo, una mala cosa se ha observado. Puede la casualidad influir en ello; pero resulta que algunos de los que vivían en Hiroshima durante la guerra están hoy amenazados de ceguera. ¿Motivos? La verdad es que se ignora. Pero alguno lo achaca a los efectos atómicos al cabo del tiempo... Todo pudiera ser. Más lo que está comprobado es que los niños de Hiroshima nacen fuertes y sanos. Y son "desesperantemente normales" (sic).

La Comisión se ha vuelto, con sus observaciones, a los Estados Unidos. En los parques públicos de Hiroshima y de Nagasaki, una joven generación que aún no sabe de odios ni de venganzas. Juega alegre y despreocupada. ¡Y esto ya vale la pena de noticiarlo también con gozo!

José Luis FERNANDEZ-RUA

A QUEL hombre había encontrado en un periódico el mensaje de Navidad del Cardenal Patriarca de Lisboa acerca del Año Santo y del panorama espiritual del mundo, y lo había leído y vuelto a leer. Tanto se abstraía en la lectura que no oyó las doce campanadas del reloj ni el clamoreo que, allá fuera, se alzaba entre la multitud que esperaba el importante momento. Pero, en vez de extinguirse, el sonido de la última campanada entró en el cuarto, creció hasta hacerse atronador y pavoroso. Se materializó como una transparente pompa de jabón que llegase desde la alfombra al techo y entonces se rompió con fragor sin que de ella quedase nada.

Es decir dentro de ella había un hombrecillo y ese sí quedó frente al asombrado individuo, mirándolo con ojos agudos y frios en los que no se adivinaba ni simpatía ni aversión.

El visitado lo contempló, a su vez, curiosamente y, al fin, pareció comprender.

—¡Vaya! —exclamó—. Ya está aquí. Usted no puede ser otro que el Año Nuevo.

—Sí, señor —reconoció el aparecido, sin la menor jactancia—. Soy el 1950. ¿Cómo le va? El hombre no contestó al for-

mulario saludó. Se retrojó en el sillón, dejó los lentes sobre la carpeta y habló con cierto fastidio:

—Más de una vez he ojeado esas fantasías que en fecha como la de hoy escriben algunos articulistas fingiendo para ustedes una realidad física; pero no creo que pudiera ser verdad.

El Año hizo un mohín.

—No negará —dijo— que los hombres sienten, en efecto, nuestra aparición como algo físico. ¿Qué más da que estemos dentro o fuera de ellos, en las células cerebrales o apoyados en su mesa de trabajo, como estoy yo? Somos, y eso es lo que importa.

—Bien, y... ¿qué debo hacer? Discúlpeme, pero no estoy acostumbrado a dialogar con aparecidos. Supongo que vendrá usted a confiarme esas aburridas declaraciones que suelen transcribir los reporteros. ¿He de preguntarle cuáles son sus propósitos para los trescientos sesenta y cinco días que durará su vida?

—No. Quizá esa actitud conviniere a otros años, antecesores míos, y quizá vuelva a convenir. Pero yo estoy aquí en el umbral de mis minutos para ser quien

LA FORJA DEL AÑO

pregunte, para hacer a ustedes la entrevista. ¿Qué propósitos tienen?

—Resulta gracioso... Usted lo sabrá. Por lo pronto, puedo decirle que a todos nos preocupa preferentemente una cuestión. ¿Es usted el año de la nueva guerra, que la humanidad espera y teme? Me convendría mu-

no tendrá interés. Nada puedo decirle. ¿Qué hombre es capaz de fijar para un año su conducta y las consecuencias de su conducta? Estamos aquí... ¡qué se yo!... esperando...; a ver lo que viene... lo que el tiempo nos trae.

El Año Nuevo reprobó con un gesto de disgusto:

—No es verdad. Ustedes son los que me hacen.

Por Wenceslao FERNANDEZ FLOREZ

cho una manifestación clara y formal acerca de sus intenciones.

—Sin embargo, son ustedes quienes han de comunicárnelas. Yo apenas me ofrezco como un saco vacío, y ustedes habrán de llenarme.

—¿De qué? —De hechos, de ideas, de decisiones, de sentimientos, de acciones... Yo las tomo, las registro, las archivo, les doy una de mis fechas y las dejo como legado al futuro. No soy una fatalidad; soy apenas un rótulo.

—En ese caso, nuestra charla

De pronto se encolerizó.

—¿Sabe usted lo que pienso? Que los hombres de hoy constituyen una desdichada sociedad y que un año no puede conseguir prezo con ustedes. Siempre han sido egoístas, pero ese egoísmo busca ahora en la cobardía un amparo. No se atreven, no ya a combatir la injusticia y la crueldad, sino ni a reprobarla públicamente. Por lo que pudieran ocurrir. El lema es: "No quiero meterme en nada". Se sabe que más de quinientos mil antiguos soldados japoneses están aún secuestrados en Rusia, sin

que se tengan noticias de su destino. Y nadie las exige. Se sabe que más de un millón de combatientes alemanes se encuentran aún retenidos en la URSS, en condiciones estremecedoras. Y no se pensó en ampararlos. Centenares de millares de niños griegos, robados de sus casas, organizan o se corrompen en poder de sus secuestradores. Y ningún Estado condenó oficialmente y públicamente el monstruoso delito, con eficaces palabras que encendiesen la indignación del mundo. Se transige con todo para seguir festejando. Menos cuando se trata de un país débil o sin apoyos, que entonces se exageran sus culpas o se le inventan. Pero nunca se reconocen los pecados, los horribles pecados del fuerte. ¿Sabe usted por qué?

—Naturalmente. Existen razones económicas, razones diplomáticas... ¡el deseo de no comprometer la paz...

—Es que siguiendo así, la paz llegará a ser imposible e insufrible. No, no es por eso. Las causas ha podido usted conocerlas en ese mensaje que leía cuando yo llegué. Repase este párrafo. El Cardenal Cerejeira dice en él: "Porque Dios está auente en la sociedad y en las conciencias, se perdió el Camino de la Verdad,

del Amor y de la Paz. No fué el Cristianismo el que falló, como hilo de vida que se agota; fueron los hombres quienes se apartaron de él, y ya no saben lo que son ni de dónde vienen ni para dónde van. Al negar los derechos de Dios se comprueba que desaparecieron con ellos los de los hombres. La experiencia está hecha y quiera el Señor que ella no acabe en la hecatombe y en el reinado del Anticristo." ¡Qué grande y triste verdad es esa de que los hombres de hoy no saben lo que son, ni de dónde son, ni de dónde vienen ni a dónde van! Yo llego resignado a ser un simple coleccionista de estupideces humanas, ya que ningún indicio deja que se presente una inteligente reacción.

El hombre se sentía molesto.

—Bueno, bueno, —rezongó—; creo que usted exagera. Aún no estamos en muy grave apuro. En medio de todo, nuestra civilización funciona.

El índice del Año se posó en otras líneas. El ilustre Patriarca citaba en ellas una frase del rector de la Universidad Católica de Río de Janeiro y la frase dice así:

—Nuestra civilización que moriría de lo que afirma, continúa viviendo de lo que niega.